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Sistemas planetários, Sistema Solar e
Extrasolar

1)
a) V
b) F
c) F
d) V
e) V
f) F
g) V
h) F
i) V
j) F

2)
a) cinturão de asteróides
b) terrestres/telúricos
c) mercúrio
d) terrestres
e) Plutão e Eris

3)
RY = 9, 5R⊕ = 60592km

VY =
4

3
πR3

Y = 9, 32·1023m3 →MY = ρVY = 0, 08kgm−3×9, 32·1023m3 = 7, 45·1022kg

M real

Y = 95M⊕ = 5, 674 · 1026kg

Então,
MY = 1, 3 · 10−4M real

Y

Como M⊕ = 5, 97 · 1024kg
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MY = 0, 012M⊕

4)

Matm

♂ =
95%

150
Matm

⊕ = 3, 2 · 1016kg

Mcalota = ρ hπD2 = 1600kgm−3 × π × 1m× (1500 · 103m)2 = 1, 13 · 1016kg

Então, comparando as massas da atmosfera e calota:

Matm

♂
Mcalota

= 2, 8

5) Usando que:

E =
1

2
mv2 =

1

2
ρV v2

onde ρ é a densidade e V é o volume do asteróide (V = 4
3
πR3)

Resulta:

R = 3

√
3E

4πρv2
= 3

√
3 · 15 · 106 · 4, 2 · 1016ergs

4π · 3g/cm3(11, 2 · 105cm/s)2
= 3

√
0, 040 · 106cm3 = 34m

6) Seja Rs o raio da estrela e Rp o raio do planeta. O brilho da estrela
sem o planeta na linha de visada é proporcional à área; logo

Btotal = k(πR2
s)

onde k é uma constante. Analogamente, quando ocorre a ocultação total
do planeta,

Beclipse = k(πR2
s − πR2

p)

Logo

2



Beclipse

Btotal

=
R2

s −R2
p

R2
s

= 1−
R2

p

R2
s

Então
Rp

Rs

=

√
1− Beclipse

Btotal

=

√
1− 0, 98

1
= 0, 14

7) Fazendo uma aproximação de densidade constante:

Mestimada = 4/3π(1, 3·106m)3·13·103kgm−3+4/3π((3, 3−1, 3)·106m)3·11·103kgm−3

+4/3π((6, 4− 3, 3) · 106m)3 · 4 · 103kgm−3

Mestimada = 4/3π · (2, 85 ·1022kg+8, 80 ·1022kg+11, 9 ·1022kg) = 9, 8 ·1023kg

M⊕ = 5, 972 · 1024kg
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